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1. (Fuvest 2015)  Nas águas das represas de regiões agrícolas, o aumento da concentração de 
íons nitrato, provenientes de sais contidos em fertilizantes, pode levar ao fenômeno da 
eutrofização. Tal fenômeno provoca a morte de peixes e de outros organismos aquáticos, 
alimentando um ciclo de degradação da qualidade da água.  
  
a) Explique a relação entre o aumento da concentração de íons nitrato, a eutrofização e a 

diminuição de oxigênio dissolvido na água.  
  

b) Considere um material compostado com teor de nitrogênio de 5%  em massa e o nitrato de 

amônio 4 3(NH NO ),  que é um fertilizante muito utilizado na agricultura convencional. Se 

forem utilizadas massas iguais de cada um desses dois fertilizantes, qual deles fornecerá 
maior teor de nitrogênio por hectare de solo? Mostre os cálculos. 

 
 

Dados: Massa Molar (g / mol)  

H ..... 1

N ..... 14

O ..... 16

  

   
2. (Pucrj 2015)  Com o objetivo de se conhecer a concentração de uma solução padrão de 

HC ,  foram pesados e dissolvidos em água destilada 0,762 g  de bórax 2 4 7 2(Na B O 10 H O).  A 

solução contendo essa massa de bórax reagiu com 20,00 mL  da solução de HC  segundo a 

equação abaixo: 
 

2 4 7 2 (aq) (aq) (aq) 3 3(aq) 2 ( )Na B O 10 H O 2 HC 2 NaC 4 H BO 5 H O      

 

Considere: 1
2 4 7 2M (Na B O 10 H O) 381g mol   

 

a) Calcule a concentração da solução padrão de HC ,  em quantidade de matéria 1(mol ).  

 

b) Calcule o pH da solução resultante da reação entre quantidades estequiométricas de HC  

(ácido forte) e NaOH  (base forte), ambos os reagentes preparados em meio aquoso. 

 

Considere: 14
wK 1,0 10   

 

c) Uma amostra de soda cáustica comercial pesando 0,1100 g  foi dissolvida em água 

destilada. Calcule a porcentagem em massa de NaOH  na amostra a partir da informação de 

que todo o hidróxido de sódio, no meio aquoso, reagiu exatamente com 20,00 mL  de uma 

solução padrão de HC 0,1000 mol / L.   

 

(aq) (aq) 2 ( ) (aq)HC NaOH H O NaC     

   
3. (Uema 2014)  Uma pesquisa realizada nos Estados Unidos mostrou que o uso de batons ou 
brilhos labiais, por conter metais tóxicos como o chumbo, pode levar a ingestão desse metal 
em quantidades acima das recomendadas, pois consome-se batom, ao lamber os lábios, 
alimentar-se, beber algum líquido, beijar na boca. A sua reaplicação, várias vezes ao longo do 
dia, caracteriza uso intenso e potencializa os danos à saúde. No Brasil, de acordo com as 

normas da ANVISA, a concentração máxima de chumbo permitida é de 20 ppm  nas 

formulações desses produtos.  
 
Fonte: Disponível em: <http://www.veja.abril.com.br/noticia/saude>. Acesso em: 24 jul. 2013. 
(adaptado)  
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Com base nesse texto, responda.  
 

a) A análise de um batom de 3 g  apontou a quantidade de 0,006 mg  de chumbo. Por meio de 

cálculo, mostre se esse batom está em conformidade ou não com as normas da ANVISA, no 
que diz respeito à quantidade máxima desse metal permitida na composição do referido 
batom.  

 
b) O que explica a denominação do chumbo como metal, uma vez que este faz parte do grupo 

14 A,  no qual figuram, também, o carbono e o silício que não são metais?  

   
4. (Uerj 2014)  Em condições ambientes, o cloreto de hidrogênio é uma substância molecular 

gasosa de fórmula HC .  Quando dissolvida em água, ioniza-se e passa a apresentar caráter 

ácido. 

Admita uma solução aquosa saturada de HC  com concentração percentual mássica de 36,5% 

e densidade igual a 11,2 kg L .  

Calcule a concentração dessa solução, em 1mol L ,  e nomeie a força intermolecular existente 

entre o HC  e a água.  

   
5. (Ufpr 2014)  “Concentração de CO2 na atmosfera pode ultrapassar 400 ppm em maio.  
A concentração de dióxido de carbono (CO2) na atmosfera poderá ficar acima das 400 partes 
por milhão (ppm) em boa parte do Hemisfério Norte já em maio deste ano. Será a primeira vez 
em mais de três milhões de anos que a barreira dos 400 ppm será ultrapassada.”  
(Disponível em <http://www.institutocarbonobrasil.org.br/noticias2/noticia=733827>. Acesso em 
abr. 2013)  
 
Dados: 
Pressão atmosférica = 1 atm. 
Massa molar (g/mol): C=12, O=16. 
Massa molar média do ar = 29. 

Volume molar = 124 L mol .  

O dado fornecido de concentração se refere a partes por milhão de volume seco (ppmv)  
 
a) A concentração considerada normal de CO2 é 380 ppmv. Calcule o acréscimo na pressão 

parcial de CO2 (em atm) ao atingir 400 ppmv.  
b) Caso a concentração fornecida de 400 ppm fosse em parte por milhão em massa, calcule 

qual seria o valor de concentração de CO2 em mol por litro.  
   
6. (Unicamp 2014)  Quando uma pessoa ingere bebida alcoólica, cerca de 90% do álcool 
ingerido é absorvido no trato digestivo, na primeira hora. Esse álcool passa para a corrente 
sanguínea e é metabolizado no fígado. Sua eliminação, no entanto, leva muito mais tempo e é 
isso que torna ilegal uma pessoa dirigir nessa condição. 
O gráfico abaixo mostra a concentração média de álcool no sangue em função do tempo, após 
um consumo rápido de 1, 2, 3 e 4 doses de destilado. 
 
a) De acordo com o gráfico, se uma pessoa ingere 4 doses de destilado, após quanto tempo a 

velocidade de metabolização do álcool será maior que a velocidade da absorção para a 
corrente sanguínea? Explique. 

b) Um teste do bafômetro realizado duas horas após a ingestão de destilado acusou a 
presença de 0,019 miligramas de álcool por litro de ar expirado por um condutor. 
Considerando essas informações, e as contidas no gráfico, determine quantas doses de 
destilado o condutor havia ingerido. Justifique. 

 
Dado: A proporção entre as concentrações de álcool (sangue: ar expirado) é de 2300:1. 
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7. (Ufg 2014)  Analise a tabela a seguir, a qual apresenta as massas de algumas substâncias 

comumente encontradas a cada 100 mL  de água mineral. 

 

Substâncias Massas 

Nitrato 5 mg 

Sulfato 10 mg 

Carbonato 15 mg 

Bicarbonato 30 mg 

 
A partir das informações apresentadas, 

a) calcule as concentrações, em 1mol L ,  de bicarbonato e de nitrato na água mineral; 

b) escreva as fórmulas iônicas para os íons carbonato e sulfato.  
   
8. (Ufg 2014)  Em um laboratório, um analista misturou 1 L de uma solução de ácido clorídrico 
0,1 mol/L com 1 L de uma solução de hidróxido de sódio 0,2 mol/L. 
 
A partir das informações fornecidas, 
a) escreva a equação química balanceada.  
b) calcule a concentração molar e o valor do pH da solução resultante. Use log 5 = 0,70.  
   
9. (Fuvest 2014)  O observatório de Mauna Loa, no Havaí, faz medições diárias da 
concentração de dióxido de carbono na atmosfera terrestre. No dia 09 de maio de 2013, a 
concentração desse gás atingiu a marca de 400 ppm. O gráfico abaixo mostra a curva de 
crescimento da concentração de dióxido de carbono ao longo dos anos (curva B) e, também, a 
curva que seria esperada, considerando o CO2 gerado pelo consumo de combustíveis fósseis 
(curva A). 
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a) Escreva a equação química balanceada que representa a reação que ocorre no motor de um 
carro movido a gasolina (C8H18), e que resulta na liberação de CO2 e vapor de água para a 
atmosfera.  

  
b) A concentração de CO2 na atmosfera, na época pré-industrial, era de 280,0 ppm. Adotando 

o valor de 400,4 ppm para a concentração atual, calcule a variação percentual da 
concentração de CO2 em relação ao valor da época pré-industrial.  

  
c) Dê uma explicação para o fato de os valores observados (representados na curva B) serem 

menores do que os valores esperados (representados na curva A).   
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Gabarito:   
 
Resposta da questão 1: 

 a) O excesso da proliferação de algas devido à grande quantidade de nutrientes, incluindo 
os nitratos, é conhecido como eutrofização. Este excesso de biomassa consome gás 
oxigênio dissolvido na água e este fenômeno pode levar à morte e a decomposição de 
muitos organismos. 

 
b) Utilizando-se massas iguais de cada um desses dois fertilizantes, teremos: 

4 3

4 3

NH NO 80 g/mol

2N 28 g/mol

80 g (NH NO )





28 g de N

m nitrogênio

nitrogênio

m

28
m m 0,35m g

80

100 g (material compostado)

 

5 g de N

m nitrogênio

nitrogênio

m'

5
m' m 0,05m g

100

0,35m g 0,05m g

35 % de nitrogênio 5 % de nitrogênio

 





 

 
Conclusão: a porcentagem de nitrogênio no nitrato de amônio (35 %) é maior do que no adubo 
compostado (5 %).   
 
Resposta da questão 2: 
 a) Teremos: 

2 4 7 2 (aq) (aq) (aq) 3 3(aq) 2 ( )Na B O 10 H O 2 HC 2 NaC 4 H BO 5 H O

            381 g 

    

 2 73g

            0,762g 



 x

               x 0,292g

1 mol 



 73g

      y 

3

3

3

 0,292g

y 4 10 mol

4 10
[HC ] 0,2 mol/L

20 10







 


 



 

 

b) A reação entre HC  (ácido forte) e NaOH  (base forte), origina um sal neutro, com pH = 7. 

 
c) Teremos: 
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2

3

HC NaOH

NaOH HC NaC H O              

V 20mL

[HC ] 0,1000M

n [HC ] V

n 2 10 mol

Como a proporção da reação é de 1:1

Então, n n

       1mol



  





 

 



3

40g

2 10 mol x

x 0,08g

0,1100g



100%

   0,08g x

x 72,7%

   

 
Resposta da questão 3: 

 a) No Brasil, de acordo com as normas da ANVISA, a concentração máxima de chumbo 

permitida é de 20 ppm  nas formulações desses produtos. 

 
6

6

6

0,006 mg (Pb) 6 10 mg (Pb) 6 (Pb)

3 g (batom) 3 g (batom) 3 10 (batom)

ou seja,

0,006 mg (Pb) 2
2 ppm (o batom está em conformidade).

3 g (batom) 10


 



 

 

 
b) O chumbo apresenta baixa energia de ionização, ou seja, perde elétrons com facilidade e se 

transforma em cátions 2 4(Pb , Pb ).     

 
Resposta da questão 4: 

 A solução aquosa HC  apresenta concentração percentual mássica igual a 36,5%. Logo, em 

100g de solução, há 36,5 g de HC .  

 
d = m/V 

m
1,2 kg / L

1
  

massa = 1200g 
 

1200 g 100%

x 36,5%

x 438 g

 

 

Massa molar 1HC 36,5g mol   

 

1 mol 36,5 g

      x 438g

x 12mol
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Como essa quantidade de matéria está contida em 1L, logo a concentração será de 12mol/L. 
 

O HC  e 2H O  são duas moléculas polares, a força intermolecular existente é denominada 

dipolo-dipolo ou dipolo-permanente.   
 
Resposta da questão 5: 
 a) Teremos: 

2

2

2

2

CO

total

CO

CO
CO

P 400 ppmv 380 ppmv

P 400 ppmv

P 20 ppmv

1 atm 400 ppmv

P
0,05 P 0,05 atm

1 atm






  

 

 
b) Teremos: 

2
6

2

400 g (CO )
400 ppm

10 g (ar)

Conversões :

44 g (CO )



2

1mol

400 g (CO ) n

400
n mol

44

29 g (ar)



6

24 L

10 g (ar

6

6 5
2 6

V

24 10
V L

29

Então :

400
mol

44[CO ] 10,98 10 mol / L 1,1 10 mol / L
24 10

L
29

 




    


   

 
Resposta da questão 6: 
 a) Teremos: 
 

 
 
Curva ascendente: velocidade de absorção do álcool maior do que a velocidade de 
metabolização. 
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De acordo com o gráfico, para quatro doses, após uma hora do consumo da bebida alcoólica 
a velocidade de metabolização do álcool será maior que a velocidade da absorção para a 
corrente sanguínea. 

 
b) Um teste do bafômetro realizado duas horas após a ingestão de destilado acusou a 

presença de 0,019 miligramas de álcool por litro de ar expirado por um condutor. 
A proporção entre as concentrações de álcool (sangue: ar expirado) é de 2300:1. 
 
Teremos, por litro de ar expirado: 
 

2300 mg / L 1mg

c 0,019 mg

c 43,7 mg / L

 

 

 
 

De acordo com o gráfico após duas horas a concentração corresponde a três doses de 
destilado.   
 
Resposta da questão 7: 
 a) Teremos: 
 

Substâncias Massas 

Número de mols 

m
n

M

 
 

 
 

Concentração 

n
[ ]

V

 
 

 
 

Nitrato 5 mg 
5

55 10
8,06 10 mol

62




   
5

4
3

8,06 10
[NO ] 8,06 10 mol / L

0,1


 
    

Bicarbonato 30 mg 
3

430 10
4,9 10 mol

61




   
4

3
3

4,9 10
[HCO ] 4,9 10 mol / L

0,1


 
    

 

b) Carbonato: 2
3CO .  

Sulfato: 2
4SO .    

 
Resposta da questão 8: 

 a) Equação química balanceada: 2HC (aq) NaOH(aq) H O( ) NaC (aq).    

 
b) O analista misturou 1 L de uma solução de ácido clorídrico 0,1 mol/L com 1 L de uma 

solução de hidróxido de sódio 0,2 mol/L, então: 
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HC

HC
HC

NaOH

NaOH
NaOH

n
[HC ]

V

n
0,1 n 0,1mol

1

n
[NaOH]

V

n
0,2 n 0,2 mol

1



  



  

 

 

total

2

V 1L 1L 2 L

HC (aq) NaOH(aq) H O( ) NaC (aq)

1mol

  

  

1mol

0,1mol

excesso
de 0,1mol

2
excesso

2
excesso

0,2 mol

0,1mol
[OH ] 0,05 mol / L 5 10 mol / L

2 L

pOH log[OH ] log(5 10 )

pOH 2 log5 2 0,70 1,30

pH pOH 14

pH 14 1,3 12,70

 

 

   

    

    

 

  

   

 
Resposta da questão 9: 

 a) Equação química balanceada que representa a reação que ocorre no motor de um carro 

movido a gasolina (C8H18): 8 18 2 2 22C H ( ) 25O (g) 16CO (g) 18H O(v)   . 

 
b) Cálculo da variação percentual da concentração de CO2 em relação ao valor da época pré-

industrial: 

atual pré industrialC C C

C 400,4 ppm 280,0 ppm 120,4 ppm

Δ

Δ

 

  
 

 

100 % 280,0 ppm

p 120,4 ppm

p 43,0 %

 

 

c) A concentração de 2CO  (curva B) é menor, pois com o passar do tempo este gás foi retirado 

da atmosfera pelo processo da fotossíntese e precipitação de chuvas.   
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Resumo das questões selecionadas nesta atividade 
 
 
Q/prova Q/DB Grau/Dif. Matéria Fonte Tipo 
 
   
1 ............. 136208 ..... Elevada ......... Química ......... Fuvest/2015 ......................... Analítica 
   
2 ............. 135005 ..... Elevada ......... Química ......... Pucrj/2015 ............................ Analítica 
   
3 ............. 133820 ..... Elevada ......... Química ......... Uema/2014 .......................... Analítica 
   
4 ............. 128726 ..... Média ............ Química ......... Uerj/2014 ............................. Analítica 
   
5 ............. 130684 ..... Elevada ......... Química ......... Ufpr/2014 ............................. Analítica 
   
6 ............. 129715 ..... Elevada ......... Química ......... Unicamp/2014 ...................... Analítica 
   
7 ............. 134651 ..... Elevada ......... Química ......... Ufg/2014 .............................. Analítica 
   
8 ............. 128740 ..... Elevada ......... Química ......... Ufg/2014 .............................. Analítica 
   
9 ............. 128971 ..... Elevada ......... Química ......... Fuvest/2014 ......................... Analítica 

   

 


